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Ce funcţi i  acordă regizorul ,  muzici i ,  în spectacolul 
de teatru? - este o întrebare care ar merita să ne 
preocupe. Câteva spectacole Moliere vizionate, la 
Cluj ,  în ultima parte a stagiuni i  1 999-2000, au fost 
cât se poate de relevante. 
Există situaţia de spectacol fără muzică. Ea a fost 
i lustrată de reprezentaţia cu Femeile savante, în 
i nterpretarea absolvenţ i lor de la Comed ie de 
Reims - într-o regie realistă, de Lo"ic Brabant -, 
organizată prin Centrul Cultu ral Francez. Lipsa 
muzicii a fost, probabi l ,  motivul pentru care publicul 
a sancţionat spectacolul ,  părăsind sala - dincolo 
de savoarea textului original şi dincolo de pol iteţe. 
Într-o sistematică schiţată potrivit criteriu lui  muzicii 
ca purtătoare de mesaj , ar u rma, d intre cele 
vizionate, spectacolul intitulat Scapino, în regia lui 
Mircea Cornişteanu, cu Horaţiu Mălăele. Pe afiş 
scria: "de Moliere", de fapt, era "după" - o "reducţie" 
la trei personaje şi multe şarje cu conţinut actual , 
cvasi improvizate. Ce şi câtă muzică? Vreo trei 
fragmente fredonate de protagonist, din Chopin, 
Saint-Saens şi G rieg, cât se poate de scurte, 
aproape de nebăgat în seamă. Concluzia? În 
contextu l  "contemporaneizări i "  ludice, muzica 
este în urmă cu mai bine de un secol ,  la nivelul 
şlagărulu i  romantic. 
Muzică emblematică pentru ansamblul secolului XX, 
deşi cu tentă retro, este "diagnosticul"  pentru 
Bolnavul 'inchipuit, reprezentat de absolvenţi i secţiei 
maghiare de teatru ai Facultăţii clujene de profil -
regia: Attila Keresztes - în cea mai bună tradiţie de 
musical. Bun-gust şi măsură în plasarea momen
telor muzicale, realizate live (bună şcoală! ) ,  sub 
îndrumarea dinamicei compozitoare-dirijor Katalin 
lncze Gergely. Şi pentru ca efectele să fie mai intense, 

autoarea "se retrage" şi integrează câteva şlagăre 
(de tipul Love story) , pe care tinerii protagonişti fac 
play-back în momentele fierbinţi. În preferinţele 
publiculu i ,  a fost spectacolul cel mai bine primit. 
În fine, două spectacole având în comun atitudinea 
regizorală faţă de muzică, pr in  adăugare de 
suprasensuri : Mizantropul, la Teatrul Maghiar de 
Stat d in Cluj ,  în regia lui Tompa Gabor, respectiv, 
Don Juan, cu Teatrul Maghiar de Stat din Sfântu
Gheorghe, în regia Olgăi Barabas. În ambele 
caz u r i ,  concepţ ia m uz ica lă aparţ i ne  reg i e i .  
Tragismul Mizantropului se exprimă prin muzică 
de Bart6k, cu bogate nuanţări expresive, de la 
melancol ie la "barbarul" tipic, cu integrarea unei 
piese de factură jazz, de Bil l Evans (la pian, actorul 
rolu lu i  titular, Zsolt Bogdan). Deznodământul -
refuzul lu i  Alceste - se purifică prin efectul sublim 
al f inalu lu i  muzical : o cantată bisericească de 
Vivaldi ,  invocând numele lui I isus. Baroc, su rprin
zător, cathartic!  
În Don Juan - după Molie re - "scenariul" muzical 
este sinuos, dar creator de multiple suprasensuri. 
Întruparea muzicii porneşte de la clopote, trece prin 
scriitura de motet a cappel/a (actorii cântă live) şi 
ajunge la piese de orgă şi oratorii de Bach şi 
Haendel. Valori perene. Sublimul acestora se va 
confrunta cu ritmurile fruste ale bătăilor din palme 
ale unui clan "de tip mafiot". După ce Don Juan este 

dus în I nfern, Sganarel/e se purifică cu un cântec 
de copii (Pimpimpare) - într-o amplă dezvoltare 
improvizatorică. Purificat, el va respecta ceea ce 
ascendentu l său distrugea: (femei le p recum)  
frunzele bătute de vânt - natura. Finalul: Haendel, 
Ombra mai fu - sau mesaj despre liniştea sufletului. 
Probabil suprasensuri le nu pot fi descifrate sau 
relatate complet, dar aplauzele îndelungate au 
dovedit că ele au pătruns - şi priri muzică - în 
sufletele spectatorilor. De asemenea, se dovedeşte 
receptivitatea unor regizori cu rezultate remarcabile, 
faţă de funcţiile purtătoare de mesaj ale muzici i .  


